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      obloučkový 
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do suterénu. Pohledy pozůstalých neutkví tedy na zavírajících se vratech, ale přes 
skleněnou stěnu míří do „věčné“ přírody, což symbolizuje mystérium smrti jako 
návratu, a poskytuje útěchu. Harmonii otevřených kubických forem i jejich zasa-
zení do okolní přírody můžeme vlastně považovat za meditaci svého druhu. Ar-
chitektovi se podařilo vdechnout hmotě duši, povýšit účelovou stavbu na chrám.

 „Toto všetko, stvárnené zákutie prírody, priestor, architektúra, má svoju prís-
nu zákonitosť, svoju čistotu... Vážnosť a dôstojnosť tohto diela nie je chladná, ale 
srdečná a  vľúdna, tak by sa mohol charakterizovať výsledný efekt celého diela,” 
napsal o bratislavském krematoriu slovenský spisovatel Dominik Tatarka.

Veselé krematorium
 Také první české krematorium v Pardubicích z roku 1923 (úplně první na na-

šem území bylo německé krematorium v  Liberci) je výraznou stavbou, ale úplně 
jinak. Jeho dekorativní styl označila historička umění Markéta Svobodová za jeden 
z  nejvýstřednějších projevů kubismu ve  službách nového československého stá-
tu: „Snoubí se v něm rádoby mysticismus kuriózního kremačního hnutí a bizarní 
směs nejrůznějších slohů. Proto bylo toto dílo modernisty Pavla Janáka v opovržení 
u představitelů avantgardy, než ho rehabilitovala postmoderní kritika.“ 

Architektonický styl pardubického krematoria se označuje za rondokubismus 
nebo obloučkový dekorativismus. Bohatstvím tvarů a ornamentů, jakož i veselou 
barevností, se zdá přitakávat spíš životu než smrti. To však není v rozporu s ideou 
smrti jako změny mezi různými formami života, které kremační hnutí vyznávalo. 
Život formami nešetří a ani Janák coby architekt se nedržel zpátky. Na vnitřním 
prostoru krematoria se projevila inspirace antickými chrámy, na dvoubarevné fa-
sádě zase uplatnil tvarosloví florentské renesance. Pro dřevěné prvky v interiéru 
byla vzorem česká venkovská architektura. Nejpůsobivější na celé stavbě je však 
schodiště a štít s oknem ve tvaru kruhové výseče, který může katolíkům připomí-
nat symbol trojjedinosti Boží. Po stranách schodiště stojí sochy světlonošů coby 
symbolů intelektuální svobody, které katolicismus zase negují... 

Bizarní stavba hrála hlavní roli v neméně bizarním filmu Spalovač mrtvol  Ju-
raje Herze. Jeho hlavní postavu, pana Kopfrkingla, chrám smrti nikdy nepřestal 
„obestírat posvátnými pocity.“ Černobílé filmové obrazy dodnes jakoby potlaču-
jí cukrkandlovou estetiku Janákovy stavby a  dávají vyniknout její plastičnosti.   

architektura

Prvmí české krematorium 
bylo postaveno v Pardubi-
cích v roce 1923

      Život
formami    
   nešetří,  
architekt
Pavel
    Janák
    se také 
   nedržel
     zpátky.
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výročí Text František Houdek

Fyzik a jeho hrnec

Papinův tlakový hrnec hrál  v roce 
1682 hlavní roli na slavnostní večeři 
Royal Society v Londýně

Před 300 lety zemřel Denis Papin
Royal Society v Londýně po-
řádala 12. dubna 1682 zvláštní hosti-
nu. Tato vědecká instituce si při svém 
vzniku před dvaceti lety dala do vín-
ku heslo Nullius in verba! – Nic (jen) 
slovy (nýbrž i  činy)!, což mělo vyja-
dřovat snahu po  praktickém využití 
objevů. Nu, onoho dubnového dne 
před 330 lety se toto motto vrcho-
vatě naplňuje; věda vstupuje přímo 
do kuchyně. 

Jeden z nových členů Royal Soci-
ety, pan Denis Papin, totiž onu slav-
nostní večeři uvařil tehdy ve svém vy-
nálezu – tlakovém hrnci s pojistným 
ventilem, který nazval steam digestor 
(parní extraktor). John Evelyn, tehdy 
věhlasný odborník na  zahradnictví, 
si do deníku poznamenal: „Šel jsem 
toto odpoledne s kolegy ze Společ-
nosti na  večeři, která byla celá, jak 
ryby, tak maso, připravena v digesto-
ru pana Papina... 

Hovězí bylo hebké jako sýr... 
S ne více než osmi kousky uhlí bylo 
z  masa získáno neuvěřitelné množ-
ství omáčky; a želé z hovězích kostí 
na  konci menu bylo nejlepší, které 
jsem kdy ochutnal. 

Bez problémů jíme štičí i  jiné 
rybí kosti, ale nic nepředčí holou-
bata, která chutnají křehounce jako 
upečená v těstíčku, přitom jsou vlast-
ně dušená ve vlastní šťávě...

Nechal jsem poslat sklenici ma-
sového želé manželce, abych zahan-
bil všechny naše dámy-kuchařky...“

Páni vědci se prostě poměli.

Od střelného prachu k páře
Řekněme rovnou, že takových 

příjemných životních triumfů ne-
bylo v  životě Denise Papina mno-
ho. Tento nad jiné vynikající fyzik 
a  konstruktér totiž trpěl neduhem 
řady géniů: nedokázal svoje nápady 
prosadit do praxe. Což tehdy ovšem 
– pokud se člověk nenarodil ve vel-
mi zámožné rodině – znamenalo leš-
tit kliky boháčů.

Papin se narodil roku 1647 
ve středofrancouzském Blois v rodi-
ně úředníka protestantského vyzná-
ní. Vystudoval medicínu, ale pro-
padl fyzice. Zprvu dělal asistenta 
slavnému Christiaanu Huygensovi 
v Paříži, kde se seznámil s jeho vyná-
lezem stroje poháněného střelným 
prachem. De facto šlo o první spalo-
vací pístový motor na světě.

Na  dně silného válce s  pístem 
se nechala vybuchnout nálož střel-
ného prachu. Spaliny vymrštily píst 
vzhůru a  spolu s  původním vzdu-
chem ještě horké unikly ventilem. 
Poté se ventil uzavřel, čímž ve válci 
vznikl podtlak, proti kterému at-
mosférický tlak velkou silou stlačil 
píst zpátky dolů. Tato síla měla být 
využita k čerpání vody. 

Tohle sice vymyslel Huygens, 
ale s  nasazením života prováděl 
mladý Papin, zatímco jeho šéf ho 
prý z  úkrytu řídil pohyby taktov-
ky... A  právě životu nebezpečná  
Huygensova udělátka napomohla 
později Papinovi k  nápadu použít 
místo střeliva vodní páru. Předtím 
ovšem musel provést bezpočet ex-
perimentů, napřed v letech 1675–87 
v  Londýně, kde spolu se zaklada-
telem vědecké chemie Robertem 
Boylem pilně studoval vařící vodu 
a vodní páru. Přitom pořád věřil, že 
až nabude věhlasu, vrátí se do rodné 
země. Jenže v roce 1685 Ludvík XIV. 
zrušil Nantský edikt, který už téměř 
sto let zajišťoval hugenotům občan-
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 I když vykonám    
     to nejlepší, 
vyvolávám jen
     nepřátelství ! 

skou rovnost a náboženskou svobo-
du. Návrat by teď obnášel veřejné 
zřeknutí se protestantské víry a pří-
sahu na  katolicismus. Tak se Papin 
stal vyhnancem.

První parní stroj
V  roce 1687 hessenský lankrabě 

Karel I. nabídl Papinovi profesuru 
matematiky na univerzitě v Marbur-
gu. Tam idea parostroje dozrála. Jak 
vypadala? 

Do  válce s  pístem se vpraví tro-
chu vody a  válec se přistrčí nad 
oheň. Vzniknuvší pára nadzvedne 
píst. Potom se válec z  ohně odstaví 
a  ochladí. Pára zkondenzuje, čímž 
pod pístem vznikne podtlak, takže 
atmosférický tlak působící shora píst 
velkou silou vtlačí do  vakuovaného 
prostoru. Klesající píst pak může ko-
nat práci. Z dnešního pohledu je to 
představa nesmírně primitivní, ale 
v tehdejší době představovala vůbec 
první parní stroj na světě. 

Papin ji zveřejnil latinsky v  létě 
1690 v  lipském vědeckém časopise 
Acta eruditorium. Na konci stati vý-
slovně uvádí, že stroje lze užít k čer-
pání vody a  dopravě rudy z  dolů, 
k  vrhání těžkých koulí, k  pohonu 
lodí bez plachet i  vozů bez koní, 
jakož i  k  jiným účelům. Stroj měl 
průměr válce 63 mm a  při jednom 
zdvihu za minutu dokázal zvednout 
27 litrů vody do výšky jednoho met-
ru; po zdokonalení dosáhl frekvence 
čtyř zdvihů v minutě.

Samosebou, že ho tvůrce chtěl 
využít prakticky, leč v  tomhle před-
běhl dobu. Neexistovala technolo-
gie, která by dovedla vyrobit dost 
těsný a tepelně odolný válec s pístem 
a  s  armaturami. Proto trvalo ještě 
léta, než vynálezce zdokonalil a  vy-
robil (a  lankrabě zafinancoval) stroj 
v běžné velikosti. Dokončen byl ně-

kdy v  letech 1705–1706 pro čerpání 
vody na zámku v Kasselu. Pak zájem 
lankraběte polevil.

Útěk do Anglie
Když Papinovi nevyšla nadě-

je na  stavbu stroje pro vodotrysky 
na  zámku hannoverského kurfiřta, 
rozhodl se odjet do Londýna, kde se 
mezitím ozvali další potenciální pa-
rostrůjci. Koncem září 1707 naložil 
rodinu a nejcennější nástroje na loď, 
do  níž zamontoval „panský“ parní 
stroj. Lankrabě ho sice propustil, 
ale zasáhly jiné zájmy. Po  místních 
řekách se totiž směly plavit jen lodi 
člena loďařského cechu. Tím cizinec 
Papin nebyl, lodníci chtěli proto jeho 
loď zabavit. Papin se nedal, a tak mu 
ji rozmlátili. Dal ji jakž takž dohro-
mady, až na  nenahraditelný parní 
stroj. Do Anglie nakonec doplul sice 
s kolesy, ale poháněnýma rukama.

Šedesátiletý učenec však přišel 
do jiné země, než kterou před dvace-
ti lety opustil. Vlivný příznivec Boyle 
byl mrtev, nové členy Královské spo-
lečnosti Papin neznal. Jeho žádost 
ke Společnosti o podporu na stavbu 
parního stroje dostal k vyřízení jistý 
Thomas Savery, dobrodruh, který 
sice problematice nerozuměl, ale 
před lety ze zištných důvodů koupil 
patent na  parní stroj místní prove-
nience (i  když možná inspirovaný 
Papinovou publikací). Ten do  po-
sudku napsal, že FRANCOUZ Papin 
nemůže nabídnout vůbec nic, co by 
ANGLIČAN Savery už nevěděl!

Poslední, co se o Denisi Papinovi 
zachovalo, je dopis z 23. ledna 1712. 
V něm píše: „Jsem ve smutném po-
stavení. I když vykonám to nejlepší, 
vyvolávám pouze nepřátelství.“ Pro 
svět přestává existovat, umírá v lednu 
či únoru 1712. Jeho hrob není znám, 
pravděpodobně byl hromadný.  

Britský fyzik a chemik Robert Boyle 
(vpravo) a Denis Papin si prohlížejí 
tlakový hrnec

Denis Papin
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Nenápadný půvab 
Georgetownu

Když člověk přijede do  malajského Georgetownu na  nevelkém ostro-
vě Penang, může se mu zdát, že UNESCO mělo slabší den, když ho zařadilo 
na Seznam světového kulturního dědictví. V těsné blízkosti historického centra 
se tyčí nevzhledné věžáky a ničí atmosféru města, v němž se mísí čínská a ma-
lajská kultura s tou koloniální, britskou. Takže v Georgetownu víc než o celek 
jde o pozoruhodné části či jednotlivosti; teprve jejich prohlídka dává představu 
o jeho výjimečnosti.

Georgetown dlouho patřil do britského impéria a z té doby se zachovaly 
mnohé oficiální stavby. Soustřeďují se především poblíž pahangu, což je velká 
travnatá plocha, na  které Britové provozovali své oblíbené sporty. Právě tady 
turista najde třeba nádhernou radnici dokončenou v roce 1880, budovy parla-
mentu a soudu a o kus dál sněhobílý neoklasicistní kostel zasvěcený sv. Jiří. 

Autentickou atmosféru nabízí čtvrť Little India s krámky a stánky s voňavým 
kořením, ovocem, zeleninou, s malými restauracemi i ušmudlanými fast foody. 
A pak je tu jedna z památek, kvůli kterým si Georgetown pozornost UNESCO 
zaslouží – hinduistický chrám Sri Mariamman s bohatou figurální výzdobou. 

   Ve městě 
  se mísí čínská,
   malajská
      i britská
     kultura

Text a foto Boris Dočekal

Vlevo:Eastern � Oriental hotel
Vpravo:  
[1, 4, 5]chrám Khoo-Kongsi,  
[3] chrám Sri Mariamman,  
[2, 6] z indické čtvrti
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Nejde jen o klasický svatostánek, do něhož hinduisté přinášejí oběti svým bo-
hům, ale také o jakési společenské centrum, kde skupinky indických žen v klidu 
rozebírají rodinné události. 

V blízkém okolí čtvrti jsou dvě mešity. Svou výstavnou architekturou upou-
tá zejména Masjid Kapitan Kling, ale i když jsou malajští muslimové tolerant-
nější než arabští, člověk si při prohlídce interiéru připadá jako vetřelec. Naopak 
velmi přívětivě působí čínský chrám Khoo-Kongsi, jeden z  klanových domů, 
v nichž se scházeli příslušníci jedné rodiny. Tyto domy byly zároveň i ekonomic-
kými jednotkami a kromě obchodu se věnovaly  dobročinnosti. Jak nasvědčuje 
mimořádně bohatá výzdoba chrámu s množstvím působivých plastik a reliéfů, 
klan Khoo patřil mezi ty nejúspěšnější. Úžasné a zároveň klidné místo. 

Zcela jiný je rušný svět čínské čtvrti, bez níž se neobejde žádné větší ma-
lajské město. Živé ulice a uličky a samozřejmě všudypřítomné stánky, krámky, 
restaurace… Zachovala se tu i řada půvabných, u nás by se řeklo měšťanských, 
domů, které v 19. století vystavěli čínští imigranti a v jejichž architektuře se pů-
sobivě mísí západní a východní prvky. Názornou představu o historii ostrova, 
o životě a kultuře jeho obyvatel dává blízké Penangské muzeum. 

Georgetown je proslulý i  kulinářskými zážitky. Ty opravdu mimořádné 
neposkytují ani tak četné čínské či indické restaurace, ale podniky s  kuchyní 
svérázné kultury Baba-Nyonya (jde o kombinaci malajských tradic a čínských 
a  částečně i  evropských vlivů; tahle podivuhodná směsice se projevuje i  v  ar-
chitektuře nebo v designu nábytku). Patrně nejlepší je restaurace Nyonya Baba 
Cuisine v jednom z nejkrásnějších čínských domů. Nabízejí v ní třeba vynikající 
hong bak  – vepřové v husté omáčce, která tak trochu připomíná guláš. A větši-
na hlavních jídel nestojí víc než deset ringitů – asi šedesát korun. 

Samostatnou koloniální kapitolou je Eastern & Oriental hotel. Už jen 
pohled na jeho působivou fasádu člověka rychle přenese do konce 19. a první 

třetiny 20. století. To byla léta největší slávy podniku, který navštívili například 
Charles Chaplin, Karl May i hvězdy němého filmu Mary Pickfordová a Douglas 
Fairbainks. Hotel však upadal, teprve před několika lety byl zdařile rekonstru-
ován. Dnes, po procházce rozpáleným městem, v něm můžete  prožít pár dní 
jako na jiné planetě –  s dokonalým personálem a skvělou orientální kuchyní.

Za dalšími zajímavostmi už musíte na samý okraj nebo do blízkého okolí 
Georgetownu. Do Chrámu ležícího Buddhy láká jeho více než třicetimetrová 
socha zdobená plátky zlata, do  dalšího budhistického chrámu hned naproti 
příjemná zahrada. Ještě nejméně dvě atrakce by si návštěvník Georgetownu ne-
měl nechat ujít. Postupně rekonstruovaný Surfolk House jako ukázku anglo-in-
dické architektury a lanovku na více než osm set metrů vysoký Penang. Odtud je 
překrásný výhled nejen na město, ale i na celý ostrov a blízkou pevninu.   

Na svazích Penang Hillu se rozkládá velká botanická zahrada. Ideální mís-
to, kde může turista přemítat o dalších cílech, které by v Malajsii měl navštívit. 
Pohoří Cameron Higlands s rozsáhlými čajovými plantážemi, tropickou džun-
gli Taman Negara nebo další městskou památku UNESCO – Melaku.   

... a ještě  kulinářské zážitky!

Nyonya Baba Cuisine,  
koloniální architektura
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mucos pharma cz Text Jiří Wald

„Po celou dobu náročné cytostatické léčby a ozařování moje žena skoro netrpěla 
žádnými vedlejšími účinky. I když se nemoc nedala zastavit, všichni odborníci 
se shodli, že ty dva roky navíc jsme získali díky dobře zvolené komplexní 
léčbě. V rámci ní sehrály proteolytické enzymy významnou roli ve smyslu 
protizánětlivého, antiedematozního a analgetického efektu včetně obnovy 
porušené homeostázy imunitního systému,“ píše Jiří Wald v druhé kapitole svých 
vzpomínek. Osudové setkání s Karlem Ransbergerem, který posílal zdarma tehdy 
nedostupné léky do komunistického Československa mnoha nemocným, pak 
určilo, kam budou směřovat jeho další kroky. Stanovili si společně nemalý cíl: 
prosadit u nás systémovou enzymoterapii.  

Fenomén Wobenzym  
– a Karl Ransberger 

S Karlem Ransbergerem jsem se osobně seznámil krátce po smrti své první 
ženy, tedy na podzim roku 1983. Byl jsem tehdy rád, že se mi podařilo vycestovat 
na lékařské sympozium do Německa a tam se s ním setkat, neboť jsem mu dlužil 
velký dík za množství enzymatických léků, které mé vážně nemocné ženě dva roky 
zasílal zdarma. Vlastně především díky Karlu Ransbergerovi moje žena dokázala 
tak dlouho čelit zlé nemoci.

Do Geretsriedu u Mnichova, kde sídlil jeden z Ransbergerových podniků, se 
tehdy se mnou vydal také bývalý politický vězeň MUDr. Miloš Adámek s dvěma 
dalšími českými lékaři a společně jsme pak celý den hovořili o enzymoterapii – 
především v souvislosti s imunologií. Karl Ransberger obor imunologie miloval. 
Byl přesvědčen, že podaří-li se prosadit myšlenku „normalizačních“ schopností 
proteáz v imunitním systému člověka (jak to později trefně nazval náš blízký spo-
lupracovník – imunolog MUDr. Karel Nouza, DrSc.), bude mít enzymoterapie 
vyhráno. Pozorně jsme tehdy naslouchali Ransbergerovu vyprávění a  byli jsme 
překvapeni jeho všeobecnou vzdělaností i rozsahem medicínských znalostí. Byl 
to přitom člověk nesmírně  vnímavý k utrpení druhých a pacient pro něj byl vždy 
na prvním místě. Nezapomenu, jak se tehdy podrobně vyptával také na zoufalý 
stav mé rodiny. A na závěr mě šokoval, když mi nabídl místo ve své firmě, bydlení 
a pečovatelku pro mé dvě malé děti...

Jak chtěl zařídit naši emigraci? To jsem se nikdy nedozvěděl. Sám měl vstup 
do tehdejšího Československa zakázán, protože dlouhodobě podporoval česko-
slovenské politické vězně a s pomocí doktora Adámka je zásoboval nedostupnými 
léky. Jak chtěl tento tak ostře sledovaný muž získat pro celou mou rodinu povo-
lení k výjezdu na „západ“, byla pro mě záhada. Teprve v průběhu následujících let 
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Fenomén Wobenzym 
– a Karl Ransberger 

jsem pochopil, že pro Karla Ransbergera nebylo vlastně nic nemožné, a bylo-li to 
spojeno s prací na rozpadu „říše zla“, jak nazýval komunistický blok, byl připraven 
okamžitě riskovat a to zcela zásadně. 

Jeho nabídku jsem na podzim roku 1983 nemohl z rodinných důvodů při-
jmout, nicméně jsme si padli do oka, jak se říká, a pro mne se začal tehdy odvíjet 
asi osudový, každopádně mimořádně dobrodružný životní příběh. Slíbili jsme si, 
že bez ohledu na politickou situaci a železnou oponu začneme v Čechách s jeho 
enzymatickými léky systematicky pracovat.

Byl jsem tehdy zaměstnán  v Československé akademii věd, v tzv. Ústředí pro 
vynálezy a objevy, a měl jsem tudíž poměrně dobrý přehled o tom, kde by se v bu-
doucnu mohla eventuálně navázat spolupráce s německým MUCOSem. Akade-
mie byla v té době státem ve státě s možností realizovat projekty, které by jiná insti-
tuce neprosadila. A když mi shodou okolností v následujícím roce moji nadřízení 
nabídli, abych přešel do nově budovaného oddělení v Mikrobiologickém ústavu 
ČSAV, neváhal jsem ani na minutu. Mikrobiologický ústav znamenal pro enzymo-
terapii to nejlepší zázemí a oddělení, do kterého jsem byl přijat, dávalo všechny 
předpoklady k nalezení cesty k ofi ciální spolupráci s Karlem Ransbergerem. Moje 
i jeho úsilí mělo postupně směřovat k jedinému cíli – registraci Wobenzymu a dal-
ších léků jeho fi rmy v Československu. 

Boj o život
Kde se ve mně vzalo přesvědčení, že systémová enzymoterapie je léčba, kterou 
nutně potřebujeme? Bohužel, musel jsem se svou ženou a celou rodinou projít 
těžkou životní zkouškou, abych to celé skutečně pochopil.

Musel jsem  
projít těžkou 
zkouškou,
    abych 
pochopil...

Karl Ransberger podporoval také 
umění včetně toho českého. 
Na začátku 90. let navštívil ateliér 
sochaře Jana Pichla. 

›
›

O Karlu Ransbergerovi 
více ve fi lmu Zakladatelé 

systémové terapie... 
klikněte zde

O Jiřím Waldovi více ve 
speciálu Sanquis 

klikněte zde

www.sanquis.cz/waldovi/enzymoterapie
www.sanquis.cz/waldovi/special
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V roce 1981 byla moje žena s drobnou bulkou v prsu „léčena priessnitzovými 
obklady“ na 1. Lékařské fakultě UK u profesora Baláže a to tak „účinně“, že se do-
stala do stadia inoperabilního karcinomu prsu s metastázami v uzlinách. Přestože 
nádor nebylo možné operovat (měl velikost dětské hlavy), lékaři se rozhodli pro 
ablaci prsu, provedli ji a pak už následoval horor. Jinak tu šílenou situaci nedovedu 
charakterizovat. Poté, co byla konečně stanovena diagnóza, se na chirurgické kli-
nice okamžitě ztratily veškeré záznamy z vyšetření, které moje manželka už pod-
stoupila, což pak velmi komplikovalo další léčbu. Její stav byl natolik katastrofální, 
že o další onkologickou léčbu 33leté ženy neprojevil v Praze už žádný onkolog, 
kterého jsme kontaktovali, zájem. A drahá cytostatika, kterých bylo tehdy v Česko-
slovensku zoufale málo, se v tomto beznadějném případě zdály být jen zbytečnou 
investicí. Odborníci nám doporučili domácí „léčbu“ opiáty.

S tím jsme se samozřejmě nemohli smířit. Napsal jsem tedy přátelům, onkolo-
gům žijícím v různých zemích. Ti mé ženě na dálku „naordinovali“ léčbu vysokými 
dávkami cytostatik a ozařování, při čemž ke snížení nežádoucích účinků této agre-
sivní terapie doporučili vysoké dávky proteolytických enzymů. Tehdy jsme se poprvé 
setkali se systémovou enzymoterapií tak říkajíc v praxi. 

Přátelé z Robert Janker Klinik v Bonnu nám radili, abych se pokusil umístit svou 
ženu do nemocnice na Žlutý kopec v Brně, který považovali za nejlepší onkologické 
pracoviště v tehdejším Československu. Jenže jak tam proniknout, když tehdy ne-
existovala svobodná volba lékaře? Nakonec nám pomohla kamarádka lékařka, jejíž 
maminka zajišťovala dodávky přístrojového vybavení právě do tohoto ústavu. Díky 
jejím kontaktům jsme mohli převézt mou ženu do Brna a co víc, zmíněná paní nám 
pro její léčbu také pomohla získat na tzv. mimořádný dovoz ze zahraničí i potřebná 

Karl Ransberger mohl přijet do Čech 
zase až v roce 1991. Na ruzyňském 
letišti ho vítal bývalý mukl MUDr. 
Miloš Adámek. 

O další 
onkologickou
      léčbu 
33leté ženy   
  neměl už 
nikdo zájem 
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cytostatika. Proteolytické enzymy v podobě Wobenzymu a Wobe-Mugosu, společně 
s emulgovanými vysoce koncentrovanými vitaminy A a E  jsme pak dostali darem prá-
vě od německého  MUCOS GmbH, tedy od Karla Ransbergera.

Byl to zásadní moment. V práci jsem požádal o neplacené volno a ředitel mi ho 
s pochopením okamžitě poskytl. Našel jsem si tedy podnájem v Brně v blízkosti ne-
mocnice – dnešního Masarykova onkologického ústavu na Žlutém kopci, moji ro-
diče převzali péči o děti a začal tvrdý boj o život. Moje žena musela podstoupit silné 
kúry cytostatik a ozařování a k tomu užívala vysoké dávky proteolytických enzymů. 
K všeobecnému údivu brněnských lékařů se ukázala být tato podpůrná léčba velmi 
účinná. Zdravotní stav mé ženy se zanedlouho stabilizoval, po relativně krátké době 
přešla dokonce na léčbu ambulantní. Lékaři už svůj úžas nijak neskrývali. V době, 
kdy manželka už dávno – podle jejich předpokladů – neměla být mezi živými, jsem 
s ní a dětmi vyrazil do hor, společně jsme lyžovali, v létě pak strávili krásnou dovo-
lenou ve Finsku. Tam jsme samozřejmě mohli vyjet jen s cestovní kanceláří Čedok 
a bez dětí, které zůstaly doma jako rukojmí, abychom snad neemigrovali. 

Po celou dobu velmi náročné cytostatické léčby a ozařování moje žena téměř 
netrpěla vedlejšími účinky. To dokonce umožnilo její částečný návrat k advokátní 
praxi, kterou vykonávala v Mělníku. Ke kvalitě jejího života jistě přispěla i skuteč-
nost, že nepotřebovala žádná analgetika. Bolesti prostě nebyly.

Bohužel, nemoc se nezastavila. Další prázdniny jsme strávili na chalupě s vědo-
mím, že se blíží konec. Takřka dva roky života navíc nám však umožnily se na tuto 
skutečnost připravit a zvládnout ji. Mé ženě bylo 35 let, když 8. srpna 1983 ve večer-
ních hodinách zemřela. Ještě jsme se společně navečeřeli a promítli si filmy, které 
jsme natočili se svými dětmi...Fo
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Zprava MUDr. Miloš Adámek – místo-
předseda konfederace politických vězňů 
a její hlavní lékař, Karl Ransberger, ing. 
Jiří Wald a zástupci vězňů a horníků. 
Ti pozvali svého mecenáše do Prahy, aby 
mu poděkovali. Při malé slavnosti ho 
symbolicky vzali mezi sebe a předali mu 
hornickou  uniformu a kus uranové rudy 
(1991).
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Všichni odborníci se shodli, že ty dva roky navíc nám byly dopřány díky dob-
ře zvolené komplexní léčbě, v rámci které sehrály proteolytické enzymy svou roli 
a prokázaly svůj protizánětlivý, antiedematozní a analgetický efekt včetně důležité 
role ve smyslu reparace porušené homeostázy imunitního systému. Ty dva zásad-
ní, tolik cenné roky nám tedy poskytla enzymoterapie.

Jak pohnout československým zdravotnictvím?
Moje statečná manželka zanechala řadě našich lékařů jasný doklad o  významu 
komplexní terapie při nádorových onemocněních. Jak ale přesvědčit ty ostatní? 
Jak pohnout stojatými vodami zdejšího zdravotnictví? Setkání s Karlem Ransber-
gerem na podzim roku 1983 ve mně zanechalo hluboký dojem a po svém návra-
tu do Prahy jsem se rozhodl dát všechny své síly do boje za prosazení systémové 
enzymoterapie v Československu. Bohužel, teprve politický převrat v naší zemi 
umožnil naplnit odkaz mé ženy v plné šíři.

Prevence a  profylaxe civilizačních chorob – tak jsme v  říjnu 1983 pracovně 
nazvali rozsáhlý program, v jehož rámci jsme chtěli realizovat některé výzkumné 
projekty z oblasti tzv. alternativní medicíny. Ty by určitě neprošly schvalovacím ří-
zením odboru pro řízení vědy a výzkumu ministerstva zdravotnictví, kdybychom 
je nazvali pravým jménem. Bylo nám jasné, že chceme-li prosadit změny v zatuch-
lém socialistickém zdravotnictví – a  to jak na  úrovni preventivní medicíny, tak 
i na úrovni vlastní léčby musíme vymyslet a obhájit zvláště velký a rozsáhlý projekt. 
To však bez podpory tehdejších politických špiček nebylo myslitelné. Kde ji ale 
sehnat, když nemáme ani stranické knížky, natož abychom se znali s některými ko-
munistickými pohlaváry osobně?

Max Wolf (vpravo) a Karl Ransberger
na zahradě Wolfova domu v Miami na 
Floridě v roce 1960
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Karl Ransberger  
(1931 – 2001)

Studoval ekonomii na Washingtonské 
univerzitě v Seattlu, kde navštěvoval 
také semináře z oboru biologie, diplom 
inženýra získal roku 1955 v Mnichově. 
Po dalších dvou letech studia na Vysoké 
škole technické ve Stuttgartu začal 
pracovat v Mnichově jako vedoucí 
obchodního úseku farmaceutické 
firmy, kterou později odkoupil a stal 
se jejím jediným majitelem. V letech 
1958 – 1961 pokračoval na mnichovské 
univerzitě ve studiu biologie. Od roku 
1959 do roku 1976 úzce spolupracoval 
s dr. Maxem Wolfem, zakladatelem 
systémové enzymoterapie, na otázkách 
spojených s výzkumem a prosazováním 
tohoto lékařského oboru. Z malé 
firmy MUCOS, která původně 
vyvíjela vitaminové emulze, vybudoval 
prosperující farmaceutický podnik 
s pobočkami doma i v zahraničí.  

Naštěstí někteří lékaři, jak už to bývá, mívají vlivné pacienty. Pomohl nám 
MUDr. Miroslav Pekárek, primář onkologického a radioterapeutického oddělení 
OÚNZ Praha 5. Spřízněná duše, zarputilý nadšenec pro všechno, co nebylo sou-
druhy v léčbě nádorových onemocnění oficiálně povoleno. Byl shodou okolností 
kamarádem místopředsedy Federálního shromáždění, socialisty dr. Bohuslava Ku-
čery a také se velmi dobře znal s rektorem Vysoké školy chemicko-technologické, 
akademikem Mosteckým, jehož ženu léčil. Když se doktor Pekárek dozvěděl o na-
šich záměrech, neváhal a sjednal nám schůzku nejprve s Mosteckým. Sešli jsme se 
s ním v jeho školní pracovně v Dejvicích hned po návratu od Karla Ransbergera 
a zde jsme „ upekli“ další strategii.

 Jak se ukázalo, patřil akademik Mostecký mezi tajné obdivovatele díla mého 
praděda prof. Františka Walda, který byl po rozpadu Rakouska-Uherska prvním 
rektorem ČVUT(více o něm na www.sanquis.cz/frantisekwald). Tajným obdivo-
vatelem proto, neboť komunistický režim nechal Waldovo jméno z ideologicko-
filozofických důvodů vymazat z historického povědomí české vědy. Co bylo však 
důležitější, akademik Mostecký byl také příznivcem tzv. alternativní medicíny. Sám 
přišel s nápadem realizovat náš projekt, založený především na depistážích, v ner-
atovické Spolaně, tedy v továrně, která se podílela zásadním způsobem na znečiš-
ťování ovzduší v širokém okolí. To si, jak se říká, štěbetali i vrabci na střechách, a 
na ÚV KSČ v té době byly údajně uloženy oficiální dokumenty dokazující kata-
strofální zdravotní stav zdejší populace ohrožené dioxiny. Nebyly to tedy žádné 
fámy, ale smutná fakta. Sám jsem o tom byl poměrně dobře informován, neboť 
jsme v Neratovicích obývali několik let s manželkou domovnický byt a od „zasvě-
cených“ zaměstnanců Spolany, kteří bydleli v panelácích, jež jsem uklízel, jsem se 
ledacos dozvěděl. 

Rozhodující pro náš projekt však nebyla alarmující fakta, ale skutečnost, že se 
akademik Mostecký znal velmi dobře s  ředitelem Spolany ing. Ježkem, který byl 
chráněncem tehdejšího generálního tajemníka ÚV KSSS Jurije Andropova. Ano, 
toho ruského politika, který se na sklonku svého života, pravděpodobně pod tla-
kem výčitek svědomí za zločiny, kterých se jako šéf KGB dopustil, dal do „očisty“ 
kolabujícího impéria. A zcela mimořádně důležitá byla také skutečnost, že se aka-
demik Mostecký  znal velmi dobře  s ředitelem Státní komise pro vědecko-investič-
ní rozvoj ing. Rychtaříkem, který mohl, asi jako jediný, náš projekt financovat.

Jinými slovy – jednání v pracovně rektora VŠCHT bylo pro nás zcela klíčové. 
S profesorem Mosteckým jsme se nakonec dohodli, že se pokusíme na modelu 
Spolany prokázat prospěšnost „nové koncepce prevence a profylaxe civilizačních 
chorob“. Hlavní důraz měl být při této studii kladen na celostní pohled na člověka, 
tedy pohled, který byl pro socialistické zdravotnictví nepřijatelný.  

Zdálo se, že jsme po sérii náročných jednání už jen kousek od cíle. Pod vý-
zkumným úkolem Onkogeneze biologickými, chemickými a fyzikálními látkami, 
který nám nakonec museli pod tlakem „shora“ schválit, se samozřejmě také skrývaly 
„testy“ léků na bázi proteolytických enzymů, které vyráběla Ransbergerova firma 
MUCOS Pharma GmbH. Stačilo už jen celý projekt odstartovat a dveře k  registraci 
Wobenzymu a Wobe-Mugosu mohly být v socialistickém Československu pootev-
řeny. Jenže pak přišel nečekaný úder a dotyčné dveře se s rachotem zase zabouchly.   
úryvek z připravované knihy jiřího walda medicína trochu jinak,
o karlu ransbergerovi se dočtete také v sanquisu 98 (březen 2012) Fo
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Ransbergerův  
životopis  
Maxe Wolfa inspiroval  
autory muzikálu  
Elixír života.
Knihu ve formátu  
PDF lze objednat na 
waldpress@waldpress.cz
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Bìhem pravidelných lekcí zaøazených do školního rozvrhu pøedstaví 
odborná pracovnice projektu dìtem srozumitelnì a hravou formou 
souvislosti mezi úèinným èištìním zubù, výživou a vznikem zubního 
kazu. Nejdùležitìjší èástí každé lekce je praktický nácvik správného 
èištìní chrupu. K tomu dìti dostanou na zaèátku školního roku 
kvalitní  zubní kartáèek. Zahranièní zkušenosti ukazují, že opako-
vaný praktický nácvik èištìní je základem úspìchu podobných akcí. 
Systematiènost výuky je významnì podpoøena pracovními sešity, 
které ilustroval Miloš Nesvadba.  Naše pracovnice také používají pro 
názornost a upoutání pozornosti a zájmu dìtí další obrázky Miloše 
Nesvadby,  kvízy, modely chrupu a jednotlivých zubù apod. 
Ve školách zaèínáme pracovat v první tøídì, cyklus poté pokraèuje 
v dalších roènících.

Prùbìh
1.–3. roèník: 6 návštìv bìhem školního roku
4. roèník: 4 návštìvy bìhem školního roku

Pro zdravý úsmìv našich dìtí

 

Dìti v ÈR mají 2,5krát více zkažených zubù než dìti ve státech, 
jako je Švýcarsko nebo Dánsko. Zubnímu kazu lze spolehlivì 
pøedejít správnou péèí – proto byl pro školní dìti pøipraven 
a do praxe uveden projekt Dìtský úsmìv.

Hledáme partnery, kteøí by se podíleli na 
fi nancování projektu. Náklady na projekt 
pro jednu tøídu pro jeden školní rok èiní 
7 500 Kè. Pøi souèasném poètu 129 tøíd 
pøedstavují tyto náklady pro školní rok 
2011/2012 celkem 967 500 Kè.

Více se dozvíte na:
www.ceskyzelenykriz.cz

generální partner

hlavní partneøi

partneøi

mediální partneøi

dárci Autokomplex Menèík, MUDr. Kamil Beneš, Èeská sportovní a.s., 
GSP SIGN & DESIGN s.r.o., Markus Hermann, MBA, 
Marta a Petr Matuškovi, Purtex, s.r.o., Mag. Margund Schuh, 
SIDNEYMANN s.r.o., MUDr. Roman Tichý, Stanislav Váòa, 
VÖT - spolek Rakušanù žijících v Èechách.

INZ_96_zeleny_kriz.indd   1 10.1.2012   12:31:54
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Ze zahraničních serverů

Připravuje Eva Bobůrková, Hospodářské noviny
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medicína

Uzeniny a červené maso
dláždí cestu k rakovině slinivky
Nejezte uzeniny, nejsou zdravé – toto varování teď přichází i od 
švédských vědců. Podle nich totiž souvisí konzumace salámů, 
párků, slaniny a dalších masných výrobků s výskytem rakoviny 
slinivky břišní. 

Kdo sní denně nejen 70 gramů masných výrobků, které lékaři považují za 
„zdraví neškodnou dávku“, ale přidá si navíc ještě 50 gramů tedy přibližně jeden 
párek, riskuje nádor slinivky. Riziko onemocnění se zvyšuje o 19 %, každých 100 
gramů uzeniny navíc představuje nebezpečí větší o 38 procent. 

Červené maso a uzeniny jsou dlouho podezřelé z toho, že umocňují riziko 
rakoviny tlustého střeva. Britská vláda loni doručila občanům, aby si nedopřávali 
denně více než 70 gramů těchto výrobků. Souvislost s jinými typy rakoviny dosud 
prokázána nebyla. „Až nyní,“ uvedla pro BBC prof. Susanna Larsson z výzkumné-
ho ústavu Karolinska. Svou studii publikovala v British Journal of Cancer. 

Kouření, uzeniny, obezita
Vědci ke svým závěrům došli poté, co prověřovali data z jedenácti studií, za-

hrnující údaje o 6643 pacientech s nádorem slinivky. Profesorka Larsson zdůraz-
ňuje: „Rakovina slinivky je relativně vzácná, avšak šance na přežití je malá. Proto 
je velice důležité ji diagnostikovat včas, ale také vědět, co k této nemoci přispívá.“ 
Ona sama proto velice doporučuje si spotřebu masných výrobků, zejména z čer-
veného masa, hlídat.  

Sara Hiom z  britské charitativní organizace Cancer Reesearch však dodá-
vá, že ještě větším rizikem pro vznik tohoto nádorového onemocnění je kouření. 
Také podle Světového fondu na výzkum rakoviny by se lidé měli uzeninám zcela 
vyhýbat a sníst nejvýš půl kilogramu červeného masa týdně. Riziko nádoru sliniv-
ky také bezprostředně zvyšuje nadváha a obezita – a právě nadměrná konzuma-
ce uzenin k ní podle expertů rovněž může přispívat .  bbc health www.bbc.co.uk/
health

Anafylaktický šok 
Náhlá prudká alergická reakce 
po očkování je velmi vzácná,  
shrnul výzkum britských lékařů. 
Výsledky otiskl časopis the Ar-
chives of Disease in Childhood.

Autoři studie z  Univerzitní ne-
mocnice v Southamptonu se zaměřili 
na případy šoku u britských a irských 
dětí do 16 let věku, které byly očko-
vány v letech 2008 až 2009 proti nej-
různějším onemocněním. Jak často se 
objevila nebezpečná reakce? 

Dvě děti utrpěly anafylaktický šok 
po očkování proti zarděnkám. Lékaři 
v  tomto období aplikovali 16 tisíc oč-
kovacích dávek, výskyt těchto vážných 
potíží je tedy 12 případů na  100 tisíc 
dávek, píší autoři studie.

Tři případy se odehrály po očková-
ní HPV vakcínou proti rakovině dělož-
ního čípku. Při celkovém počtu dvou 
milionů dávek incidence představuje 
1,4 případu na milion dávek.

Při rutinním očkování v rámci po-
vinného kalendáře pro malé děti, jež 
ve  sledovaném období podstoupilo 
na 5,5 milionů dětí, nebyl hlášen žádný 
případ anafylaktického šoku. „Anafyla-
tický šok je velmi vzácný. Výsledky stu-
die snad uklidní veřejnost a odborníky,“ 
uzavírá vedoucí týmu Mich Lajeunesse. 
eurek alert! www.eurekalert.org
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doporučená četba Text Libuše Koubská

  Medici 
jako zrcadlo 

V nakladatelství Triton vyšla nyní na  konci roku kniha, která se jmenuje 
O duši medika a nese podtitul Jak vzniká lékař. Inicioval ji imunolog a pedagog 
prof. Ctirad John („Učil jsem a žil jsem s mediky čtyřicet let.“). Profesor John kni-
hu také spolu s  internistou prof. Štěpánem Svačinou sestavil a editoval. Přispě-
lo do ní jedenatřicet renomovaných lékařů a lékařek, jeden medik a jeden učitel 
řecko-latinské lékařské terminologie. Bohatý ilustračně fotografický doprovod 
vytvořil Karel Meister. Knize by určitě prospělo, kdyby neodstrašovala vzhledem 
na křídě tištěné přespříliš výpravné oficiózní publikace. Korunu všemu nasazuje 
„umělecký“ podtisk stránek, který nejenže nekonvenuje textu, ale dokonce ztě-
žuje čtení.

Ale to je jen výhrada k formě, protože obsah je vynikající. Sborník charakteri-
zuje studenty medicíny od roku 1945 až po dnešek, čímž zároveň předkládá uni-
kátní charakteristiku několika generací české společnosti a vývoje světa vůbec.           

Pro Ctirada Johna, který dychtivě přišel na lékařskou fakultu na podzim roku 
1939, a po šesti týdnech se musel vyrovnat s tím, že ji nacisti s ostatními českými vy-
sokými školami na šest let zavřeli, byla medicína zaslíbenou zemí. Byla „vyčekaná“. 
Vystudoval a v roce 1949 promoval, celý život se zabýval imunologií a mikrobiolo-
gií, zapsal se nejen jako vědec, ale znamenitý přednášející. Dnes vzkazuje nynějším 
medikům: „Žijete v raněné době v dlouhodobě nemocném světě. Učíte se, jak zvlá-
dat nemoci. Na každém kroku se na fakultě setkáváte s radami, jak nejlépe dělat 
lékařské řemeslo založené na důkazech. Snažte se podle stejného principu i žít.“

Vzkazy, kritiky, rady
Těch vzkazů, které se dají vztáhnout i do kruhů mimo medicínu, je v knize 

mnoho. Vzkazů, kritiky i rad. Psychiatr Petr Příhoda, který dvacet let přednáší 

Jde o víc než jen o individuální pohledy na proměnu študákovy duše.
Doslova jde o „životní názor“ na současný svět, podložený zkušeností 
lékařského povolání. Je to hodně zajímavé čtení, které lze doporučit nejen 
všem, jichž se medicína profesionálně týká, ale i těm, kteří se snaží zorientovat 
v tříšti dnešní doby.
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  Medici 
jako zrcadlo 

lékařskou etiku na 2. lékařské fakultě UK, zaznamenává, že dnešní medici mají 
volnější vztah k autoritám, menší zábrany oponovat, což je dobré, pokud to ale 
dokáží. Mají menší slovní, pojmovou zásobu, potíže formulovat srozumitelně 
vlastní názor. Zdá se, že o některých důležitých věcech nikdy nemluvili ani s ro-
diči, ani s prarodiči nebo učiteli. Neznají minulost, ani národní, ani rodovou. 

Fenomén člověk je jim skutečností fyzikálně-chemicko-biologickou. Od-
tud pramení i  sklon mnohých z  nich pojímat medicínu jako převážně tech-
nickou záležitost. Mají to ale těžší než jejich předchůdci. Vyrostli totiž v méně 
srozumitelných podmínkách, proto se orientují obtížně. Chybějí jim reálné 
pozitivní identifikační vzory. Jsou dětmi své doby i  jejími oběťmi. Zraňuje je 
současný stav společnosti, její konzumní a  komerciální orientace, atomizace, 
amoralita politického života. 

Petr Příhoda si myslí, že časy, v nichž byla medicína nejen věda, ale i umění, 
lékař nejen expert, ale i průvodce, vzdělanec a imponující vzor, se už asi neob-
noví. Přesto se medikům  snaží předvést, že být ostrůvkem pozitivní deviace má 
svůj étos a může být zajímavým dobrodružstvím. Když končí v 1. ročníku výuku 
humanitních základů medicíny, říká jim: „Pokud nechcete mít na sklonku živo-
ta pocit, že jste jej proflákali, musíte být aspoň jednou nohou disidenty.“ 

Řada dalších autorů se shoduje v tom, že studium medicíny, medici, ale i je-
jich učitelé se mění v souvislosti s tím, jak se vyvíjí společnost a  její hodnoty. 
Děkana 1. lékařské fakulty prof. Tomáše Zimu v tomto ohledu trápí ještě to, jak 
pramálo toho současní medici vědí z umění, literatury, dějin, že mají malé pří-
rodovědné znalosti. Také Štěpán Svačina konstatuje, že studium lékařství svou 
náplní víc a  víc připomíná technické obory a  vzdaluje se třeba filozofii nebo 
právu. Což vede k ztrátě humanitních prvků v medicíně, ale je to zřejmě neza-
stavitelné. O to je důležitější, aby studenti medicíny byli slušní a korektní lidé. 
Proto je v medicíně nezastupitelná role učitele či primáře jako vzoru chování. 
Vychovat dobrého lékaře je těžké, nejde to bez motivace a nejde to s každým. 
Zkoušek je ale pořád tolik a síto je tak jemné, že proniknout ke státnici obvykle 
znamená i pozdější úspěch v povolání lékaře. 

Přednosta Ústavu soudního lékařství a toxikologie prof. Přemysl Strejc po-
važuje dnešní mediky za sebevědomější a samostatnější než bývali dřív. Na dru-
hou stranu se mnozí  neumějí vůbec chovat, podávají ruku jako první, zkouše-
jícímu klidně řeknou nashle. Nemluví dobrou češtinou, používají nespisovné 
neologismy, špatné vazby… Zato zas umějí líp cizí jazyky.

Dřina, která stojí za to
„Studium medicíny je dřina, dřina a zase dřina, kdo tohle nepřijme, nemá 

na medicíně co dělat,“ prohlašuje nesmlouvavě neuropatolog František Kouko-
lík. Bohužel má se svými současnými studenty i špatné zkušenosti. Roste mezi 
nimi počet vysoce egocentrických lidí, přibývá sklonů k podvádění. Nerad by 
prý ale působil jako starý mrzutý člověk, který je stejně jako někteří starci minu-
lých generací přesvědčen, že ta mládež nestojí za nic – to není pravda. I v této 
mládeži je sůl země, která má možnosti, o nichž se jemu, když byl v roce 1959 
v prvním ročníku, ani nesnilo. Navíc stále platí, že v každé skupině je několik 
naprosto vynikajících jedinců, několik lemplů a pak takový ten horší nebo lepší 
průměr. Dnešní medici umějí daleko lépe cizí jazyky, mají mnohem větší zkuše-

Dnešní medici jsou sebevědomější a samostatnější než dříve

Dnes studium 
lékařství    
   připomíná 
víc a víc 
technické 
obory, 
vzdaluje se 
filozofii 
a právu
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nost se světem, protože hodně cestují. Počítač a internet jsou každodenní sou-
částí jejich života. Ekonomicky jsou mnohem věcnější. 

Student pátého ročníku Lukáš Bajer onu dřinu potvrzuje: „Všichni bez vý-
jimky trávíme nad učebnicemi mnohem víc času než většina ostatních lidí na-
šeho věku.“ Když porovnává možnosti medika na klinických pracovištích, pou-
kazuje na svou zkušenost z Prahy a z Heraklionu. V Řecku s mediky víc počítají 
v běžném provozu oddělení, chovají se k nim téměř jako k rovnocenným part-
nerům, kteří dostávají konkrétní úkoly se značnou mírou odpovědnosti. Nepři-
padal si tam jen jako návštěvník, kterému je jasně vymezena doba, po kterou smí 
přiděleného lékaře zdržovat od práce. K nezastupitelné roli učitele pozname-
nává, že pět let studia na medicíně štědře naplnilo jeho potřebu pohybovat se 
mezi zajímavými, renesančně založenými lidmi.

Jedna z  těch skutečně renesančních osobností, slavný porodník profesor 
Antonín Doležal ve svém tak typicky nekonvenčním a košatém příspěvku kla-
de otázku, zda stála ta léta studijní a celoživotní dřiny za to? „Stála. Lékařství 
je nejkrásnější lidské povolání, dovoluje nám nahlížet do nejhlubších skulin 
plynoucího pomíjivého života. Osobní život nelze prožít žádným zajímavějším 
a užitečnějším způsobem.“  

Někdejší známý český divadelní a filmový herec Vladimír Pucholt, který 
emigroval v roce 1967 z Československa do Anglie a vystudoval tam lékařskou 
fakultu na univerzitě v Sheffieldu, je lakoničtější: „Nechci a nebudu nikomu dá-
vat rady. Pole medicíny je obrovské. Každý lékař tam může prokázat něco dob-
rého a taky si vytrpět své.“ 

Jako ostatně ve svém životě každý člověk. A protože studenti medicíny stej-
ně jako lékaři jsou součástí společnosti, je kniha O duši medika i reflexí ducha 
doby. Prospěšnou a výmluvnou.  

  

Lékařství je
nejkrásnější    
     lidské
 povolání.
Dovolí nám    
    nahlížet do 
nejhlubších
skulin 
pomíjivého 
života...
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Prof. MUDr. Josef Koutecký, 
DrSc., promoval v roce 1955
(ve svém příspěvku mimo jiné  
pan profesor Koutecký cituje z člán-
ku profesora Kamila Hennera,  
který vyšel roku 1946)

Co žádáme po budoucím kandidátu 
medicíny?

1. V ohledu tělesném: Musí už býti 
patrný určitý vztah k hygieně a asepsi. 
Je jasno, že kandidátu medicíny nemá 
páchnout z úst, ani nemůže míti špina­
vé, zapáchající nohy, dlouhé, nečisté 
nehty a nemůže chodit neoholený. Prostý 
anglický pěšák se holil v africké poušti 
třeba nasucho, v noci před ranním úto­
kem. Tedy čistý vzhled nejen za Cyrana, 
nýbrž i roku 1947. 

Budoucí lékař nemá ani šilhati, 
ani šišlati, nemá míti bezděčné pohyby, 
jeho hybnost má býti účelnou a ladnou. 
Buďte si vědomi, že Vaše konstituce 
musí býti v souladu s tím, že medicína 
je těžká, vyčerpávající, že nezná ohledu 
na pravidelnost v jídle, že nezná rozdílu 
mezi dnem a nocí. Člověk rychle vyčer­
paný, netrpělivý, je vyslovený antitalent 
lékařský.

2. V ohledu psychických a etic­
kých vlastností: Lékař musí mít obdiv 
k přírodě a touhu sám ji blíže po­
znávati. Morálně slabý člověk vždy 
bude špatným lékařem. Vášnivá láska 
k pravdě, nelekající se obětí, je před­
pokladem úspěšného studia přírodních 
věd, a zvláště lékařství. Mylnou by byla 
představa, že lékař snadno vydělává 
peníze.

MUDr. Antonín Doležal, DrSc.,  
v roce 1948 byl přijat na medicínu

„Profesor Jedlička zkoušel kan-
didáty naopak za přítomnosti hordy 
přihlížejících mediků. Zkouška 
probíhala v podobném duchu jako 
jeho obdivuhodné přednášky. Při 
pitvě kandidáty povzbuzoval: „No 
tak, paní kolegyně, sáhněte si na tu 
slezinu pořádně, zamažte se, nebojte 
se materiálu!“ Viděl jsem zkoušku, 
kde kolegyně nejprve velmi uměla 
a pak řekla nějaký nesmysl. Jedlička 
se chytil za hlavu: „Paní kolegyně, co 
jsem vám udělal, že vy na mě takhle?“

Pověstně anekdotické bylo 
rigorózum z patologické fyziologie 
u profesora Josefa Hepnera. Jeho 
způsob zkoušení u méně odolných 

vyvolával pavlovovský „sryv vysšej 
něrvnoj dějatělnosti“. Zkoušel dů-
kladně, dával si načas, k tomu kou-
říval, nevím už zda doutník, nebo 
viržínko. Když medik řekl něco ne-
správně, nechal zkoušeného rozvíjet 
chybnou myšlenku, až to logicky 
dovedl ad absurdum, a končil po-
věstným: „A nyní, pane kolego, mi 
řekněte, proč tomu tak není, proč 
to, co jste říkal, je naprostý nesmysl, 
a proč je tomu právě naopak?“

Prof. MUDr. Štěpán Svačina, 
DrSc., studium všeobecného 
lékařství ukončil v roce 1978

Na fakultě už byly poměry jiné. 
Studenti se báli, nevěděli, co mohou 
od kolegů i učitelů čekat. Situace 
na Fyziologickém ústavu, kde jsem 
po promoci tři roky pracoval, i na  
3. interní klinice, kde pracuji 
od roku 1981, byla úplně jiná. 
O politice se hodně mluvilo hlavně 
na různých neformálních setkáních, 
kde byly hovory velmi otevřené 
a kolektivy byly v mnohém pevnější 
než dnes. Vzpomínám například 
na klinické večírky, kde jeden kolega 
– pocházející náhodou z téhož 
gymnázia jako já – hrál na kytaru 
a každoročně se zpívala koleda „My 
jsme z NKVD, přicházíme k vám“. 
Něco takového by nebylo možné 
na gymnáziu ani na fakultě. I když 
pamatuji, jak si studenty z naše-
ho ročníku, kteří byli na pohřbu 
prof. Patočky, zavolal děkan Baláž, 
klidně jim řekl, aby už takové věci 
nedělali, a nic z toho nebylo. Přitom 

úryvky z  knihy

Člověk netrpělivý  
je antitalent lékařský
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se fakultní zaměstnanci děkana Balá-
že obvykle velmi báli.

Prof. MUDr. Ctirad John, DrSc.,  
promoval v roce 1949

Už zbývá jen předat vzkaz dneš-
ním medikům. Žijete v raněné době 
v dlouhodobě nemocném světě. Učí-
te se, jak zvládat nemoci. Na každém 
kroku se na fakultě setkáváte s rada-
mi, jak nejlépe dělat lékařské řemeslo 
založené na důkazech. Snažte se 
podle stejného principu i žít.

Před několika lety jsem uveřejnil 
v Lidových novinách text nadepsa-
ný otázkou: „Bádáme pro radost 
i v medicíně?“ Výzkumníci odpověď 
bezpečně znají. Bádají, protože 
jsou přesvědčeni, že to nejlepší ještě 
nebylo objeveno. Ale my přece při 
plnění medicínského poslání také 
léčíme pro radost. Svou, ale i těch 
kolem nás, nemocných.

Doc. MUDr. Jindřich Fínek, 
PhD., promoval v roce 1983

Studium jim pak nijak zvlášť 
nevadí, ale na kariéru lékaře se netěší, 
a už je pozdě cokoli měnit, když se 
dostali do pátého ročníku. Asi tak 
30 % má zájem o nějaký klinický obor, 
polovina by ráda pracovala v zahra-
ničí, ale ostatní nevědí, jejich snem 
bývá kariéra mimo aktivní medicí-
nu. Říkám dobře, chápu, technika 
zastínila postavení lékaře, pokud 
venkovský lékař měl kdysi pouze 
fonendoskop, byl on sám autoritou, 
která se hledala daleko. Dnes je 
autoritou MRI a PET/CT. Ovšem co, 
milí studenti, umíte jiného, když vás 
již téměř vystudovaná medicína ne-
nadchla? Třeba jazyky? Bývá dlouhé 
ticho, pár se hlásí k jakési formě pa-
sivní angličtiny, pouze 3–4 studenti 
využívají možnosti stážovat v zahra-
ničí a jsou na to jazykově vybaveni. 

úryvky z  knihy

Je jasné, že nadprůměrní studenti 
jsou na jiných školách. Školách, které 
nabízejí vzdělání, v budoucnu umož-
ňující snadnější uživení absolventů 
a jejich rodin.

Prof. MUDr. Michal Anděl, CSc.,  
studia ukončil v roce 1972

Atmosféra startu i cíle byla tedy 
úžasná. Skrumáž dětí na vozících, 
jejich rodičů, desítek studentů 
a několika učitelů našich lékařských 
fakult, loga mnoha spozorujících 
firem, občerstvení – to vše vytvořilo 
nezapomenutelný rámec akce, kte-
rou její studentší organizátoři nazvali 
„běh s těmi, kteří sami nemohou.“ To 
vše vzniklo nejen díky nápadu jedno-
ho medika, ale především díky jeho 
víře, že je možné být užitečný. Proto 
zorganizoval poměrně složitou akci, 
získal pro ni další studenty, učitele 
a sponzory a všechny přesvědčil o její 
potřebnosti. Ten, kdo akci zorgani-
zoval, měl schopnost vést i organizo-
vat ostatní, měl vizi i schopnost tuto 
vizi uskutečnit... Škoda, že na to ne-
máme předmět, který bychom mohli 
zapsat do indexu a nějak klasifikovat.

Lukáš Bajer, studuje 5. ročník 
medicíny

Nemám příliš v lásce lidi, kteří šli 
studovat medicínu s představou, že 
tím získají polobožskou výlučnost. 
Lidi, kteří si tím většinou pouze 
kompenzují neschopnost získat si 
u jiných respekt přirozeně, a tak mají 
pocit, že jim ho zaručí, řečeno s nad-
sázkou, ona čtyři magická písmenka 
v občanském průkazu. Takové jedin-
ce ale znám a vždycky si pak vzpome-
nu na první přednášku z informatiky, 
kde pan docent Špunda pravil: „Ten, 
kdo si myslí, že je bůh jenom proto, 
že klape bílýma botama po chodbě 
špitálu, je u mě totální ubožák.“   

    Bádají,  
 protože jsou     
přesvědčeni,    
že to nejlepší    
         nebylo  
objeveno
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Zaostřeno na oči

seriálText MUDr. Milan Odehnal,MBA
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Včasná diagnóza těchto onemocnění je důležitá, proto-
že dnes jsou již k dispozici léčebné možnosti, které mohou  
ovlivnit průběh značné části těchto afekcí. Léčba je multio-
borová a podílí se na ní oftalmolog, neurolog, internista, dia-
betolog a další odborníci.

Krvácení do  sklivce vídáme 
u diabetiků a pacientů s hypertenzí. 
Bývají postiženy i obě oči a subjek-
tivně si pacient stěžuje na  zhoršo-
vání vidění. Krev se ve sklivci sráží 
a může ucpat drenážní systém oka, 
takže vznikne druhotný glaukom.
Prognóza záleží na základním one-
mocnění, celkovém stavu pacienta 
a  také na  tom, jak často ke  krvá-
cení dochází. Pokud však nedojde 
ke spontánnímu vstřebání hemora-
gií a zhoršuje se vidění, indikujeme 
vitrektomii.

Okluze centrální retinální artérie. Uzávěr sítnicové 
artérie je dramatický, protože způsobí náhlou ztrátu zraku 
(často pouze vnímání světla). Příčinou je embolizace nej-
častěji vmetkem ze srdce nebo z ateromatózně změněných 
karotid. Na sítnici dochází k rychlé ischemii a edému. Velmi 
rychle odumírají fotoreceptory a gangliové buňky sítnice. Cí-
lem terapie, která je ale svízelná a s nejasnou prognózou, je 
obnovení cirkulace v sítnici, případně posunutí vmetku dál 
do periferie sítnice. To se může povést snížením nitroočního  
tlaku. Proto provádíme v  rámci první pomoci rukou lehce 
masáže oka a podáme Diluran 500 mg (tj. 2 tablety). Dal-
ší kroky  spočívají v hypotonizaci oka, jako je paracentéza 
přední komory a po konzultaci s internistou  podáváme fib-
rinolytika. 

 Okluze centrální retinální vény postihuje především 
starší lidi. Příčinou je ateroskleroza nebo hypertenze,  u mlad-
ších žen užívání antikoncepce. Ztráta vidění  není tak drama-
tická a úplná jako u okluze centrální sítnicové artérie. Někdy 

Oční klinika dětí a dospělých 2. LF UK a FN Motol

Náhlé stavy v oftalmologii

je postižena jen větev vény a vidění je pak celkem zachováno. 
Léčba spočívá v terapii celkového onemocnění. Laserovou 
fotokoagulací ošetřujeme ischemická ložiska na sítnici. 

Amaurosis fugax způsobí náhlou několikaminutovou 
ztrátu vidění jednoho oka s  po-
stupnou úpravou vidění. Je způso-
bena okluzí stejnostranné karotidy 
a  uvolňováním drobných trombů 
z  ateromatózních plátů. Tyto paci-
enty je nutno nechat vyšetřit po in-
terní a angiologické stránce. 

Přední ischemická optická 
neuropatie (AION) je způsobená 
okluzí respektive embolizací zad-
ních ciliárních artérií oka. V pod-
statě jde o malý infarkt přední čás-
ti papily optického nervu. AION 
vídáme  spíše u  starších pacientů 
s hypertenzí nebo diabetem. Začí-

ná náhlým, jednostranným  zhoršením zraku a subjektivně 
pacient udává i  výpadek zorného pole. V  diferenciální di-
agnóze je nutno zjistit, zda příčinou není arteritická forma 
onemocnění (velkobuněčná arteritida – Hortonova nemoc), 
u které se aplikují masivně kortikoidy. V tomto případě jde 
o autoimunitní proces postihující velké artérie v oblasti la-
mina elastica. 

Odchlípení sítnice se projeví náhlou nebo postupnou 
ztrátou vidění. Pacient vnímá různě širokou clonu, opo-
nu nebo šmouhy před okem. Úroveň poklesu zraku závisí 
na  tom, zda je postiženo centrum sítnice. Odchlípení se 
může vyskytnout v  souvislosti s  úrazem – např. úderem 
do hlavy, u vysoké krátkozrakosti, nebo u pacientů po před-
chozí nitrooční operaci, třeba po šedém zákalu. Problema-
tika odchlípení sítnice je řešena pouze na specializovaných 
vitreoretinálních pracovištích. 

Příště: Další náhlé stavy v  oftalmologii, čtěte také na 
www.sanquis.cz – sekce pro odborníky.  
podpořeno : cz.2.16/3.1.00/24022

Akutní stavy v oftalmologii jsou většinou spojeny s náhlým zhoršením nebo dokon-
ce ztrátou zraku. Mnohé tyto situace souvisí s věkem pacienta a jsou odrazem jeho 
celkového zdravotního stavu. 

    Včasná diagnóza je u těchto onemocnění zasadní.  
              Léčba může jejich průběh velmi ovlivnit.
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Umění do každé kanceláře
   Artbanka •  
Český design ve světě • 
           Lenka Dusilová

Výstavy, hudba a nové knihy
Lucie Dvořáková: ilustrace ke knížce I. Březinové 
Natálčin andulák, nakl. Meander, 2012
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Umění do každé kanceláře
   Artbanka •  
Český design ve světě • 
           Lenka Dusilová

umění

Výstavy, hudba a nové knihy
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Text Eva Pivodová / foto © archiv Artbanky
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galerie

Jak dostat „nejsoučasnější“ výtvarnou tvorbu blíže lidem? Jak přitom pod-
pořit začínající, perspektivní autory? Tomuto poslání se věnuje projekt Artbanka. 
Umožňuje pronájem děl firmám i soukromníkům, provozuje muzeum současné-
ho umění v srdci Prahy, spolupracuje s vysokými školami, pořádá výstavy. Česká 
výtvarná scéna se může radovat z nového inspirativního počinu!

Jako vzory posloužily autorům projektu z pražské galerie Dvorak Sec Con-
temporary úspěšné zahraniční příklady – především v Kanadě, Spojených státech 
a v Austrálii je půjčování obrazů a artefaktů pro firmy i pro soukromé účely již dob-
ře zavedenou praxí. Česká Artbanka aktuálně nabízí více než 200 uměleckých děl, 
mezi nimi sochy, malby, fotografie i videoinstalace. 

„Díla mladých autorů se prostřednictvím pronajímatelů dostanou na veřejně 
přístupná místa, a tak se s nimi seznámí daleko více ‚normálních lidí‘, než když se 
prezentují jen v galeriích,“ říká Irena Satkeová, manažerka projektu. „Naší cílovou 
skupinou jsou různé prestižní instituce, firmy a pracoviště po celé České republice, 

Artbanka  
     aneb  
umění do každé kanceláře

Václav Kočí: Clockwise  
Wittness, akryl na plátně, 
125x200 cm, 2010  
(dole vlevo),
Markéta Jáchimová: Návrat 
ke kořenům, 80x96x65 cm, 
kombinovaná technika 
(dole vpravo), 
Dragana Živanovič: Bez názvu, 
olej a email na polstrovaném 
plátně, 240x183 cm, 2008 
(na protější straně)
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ale také oficiální místa v zahraničí. Chceme lidem ukázat, že moderní umění do-
káže zpříjemnit životní prostor.“ Z pohledu pronajímatelů je přínos zřejmý – pů-
sobivý obraz či originální socha nejenže oživí šedou firemní chodbu či jednací sál, 
místnost také rázem učiní reprezentativnější a poukáže na vybraný vkus majitele, 
na to, že třeba jinak drsný byznysmen má na druhou stranu cit pro kulturu. 

Obraz v nákupním koši
Díla, která Artbanka nabízí k  pronájmu, musí nejprve projít přísným vý-

běrem odborné komise. V  Radě autorit Artbanky zasedají významní teoretici 
současného umění – šéfkurátor galerie hlavního města Prahy Karel Srp, kurá-
toři Radek Wohlmuth a Petr Vaňous či pedagog Milan Salák. Obrazy a artefakty 
jim k posouzení doporučuje Fórum garantů Artbanky, které zahrnuje zástupce 
jednotlivých ateliérů vysokých uměleckých škol. Upozorňují na své nadané stu-
denty a jejich práci. Mezi tyto takzvané ambasadory Artbanky patří například Jiří 
David z ateliéru intermediální konfrontace VŠUP, Kurt Gebauer, vedoucí atelié-
ru veškerého sochařství tamtéž, Zbyněk Janáček, děkan Fakulty umění Ostravské 
univerzity, a řada dalších. 

Objekty a obrazy ze sbírky si zájemci mohou prohlédnout na pravidelných vý-
stavách, které Artbanka pořádá. Pronajmout si vytipované dílo je snadné – na we-
bových stránkách Artbanky si jej vyberete v katalogu (lze vyhledávat podle zada-
ných parametrů – podle média, motivu, rozměru, ceny) a dál postupujete jako 
při běžném nákupu zboží na internetu. K dispozici jsou vám samozřejmě také 
specializovaní poradci. Cena pronájmu na rok začíná na 4000 korunách, smlouva 
zpravidla trvá nejméně jeden rok. Artbanka vám umělecké dílo doručí a nainsta-
luje kdekoli po celé České republice nebo i v zahraničí a dohlédne také na to, aby 
viselo či stálo v adekvátních podmínkách. Moderní umění z Artbanky už v součas-
nosti zdobí sídla několika českých společností a zájemců stále přibývá. 

AMoYA: MoMA po česku
Počátkem léta otevřeli navíc autoři Artbanky ve spolupráci s Galerií hlavního 

města Prahy první zdejší muzeum, orientované výhradně na mladé moderní umě-

ní, kde se nyní talentovaní studenti mohou prezentovat po boku svých pedago-
gů i současných autorů ze zahraničí. Artbanka Museum of Young Art se nachází 
v prostorách barokního paláce Colloredo-Mansfeld v Karlově ulici. Rozprostírá 
se v  několika patrech na  výstavní ploše neuvěřitelných 4000 metrů čtverečních. 
AMoYA, jak se název muzea analogicky s newyorským MoMA zkracuje, je aktuál-
ně největším muzeem mladého umění v celé střední Evropě. Koncepci jeho vý-
stavního programu sestavil slovenský kunsthistorik Vlado Beskid. 

Zatímco přípravy první stálé expozice letos v červnu byly dobrodružné – prová-
zel je nedostatek času (od definitivního rozhodnutí o zpřístupnění paláce po slav-
nostní vernisáž uběhly pouhé čtyři týdny!) i neshody s památkáři – nyní, po více než 

galerie
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Výstavy versus starodávný palác
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půl roce od otevření, je již v budově opravdu „zabydleno“. Návštěva muzea jako 
stvořeného pro site-specific instalace skýtá nevšední zážitek. Probíhají tu výstavy 
dlouhodobé – jako Twentyfourhours od Uga Rondinona, švýcarského umělce žijí-
cího v New Yorku, tak i kratší, jako například aktuální Hybrid Reality, jež prezentuje 
práce Diany Winklerové, Lukáše Rittsteina, Vladimíra Skrepla, Petra Písaříka nebo 
Jakuba Nepraše. To „nejsoučasnější“ umění třetího tisíciletí zde vstupuje do kon-
trastního tvůrčího dialogu s atmosférou starodávného paláce z osmnáctého století. 
Artbanka Museum of Young Art rozhodně stojí za vidění.    amoya, karlova 2, praha 1.  

otevřeno denně 10–19 hod., plné vstupné 160 kč, více na www.artbanka.cz. na této adrese 

jsou také veškeré informace o možnostech pronájmu uměleckých a děl a jejich katalog. 
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Aleš Brázdil: After Ingres, 
akryl a olej na plátně, 
90x110 cm, 2010  
(na protější straně nahoře)
Natalie Chalcarzová:  
Rosnatka, polyester  
a silikon, v. 100 cm, 2007 
(na protější straně dole)
Josef Mladějovský:  
Sudoku I., olej na plátně, 
100x100 cm, 2010 (nahoře)
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recenze Text Vladimír Hulec, Divadelní noviny
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Leoš Janáček Superstar 

Víte o tom, že Leoš Janáček byl rocker? A že láska byla pro něj především ta fyzická? Že hudba, sláva a peníze mu sloužily 
k ovládání žen? Věříte? Pochybujete? Nesouhlasíte? Ať je to jakkoli, pokud vás tyto otázky nenechávají chladnými, neměli 
byste si nechat ujít nový muzikál brněnského Divadla Husa na provázku Leoš. Napsalo jej duo Milan Uhde / Milan 
Štědroň, kteří se sešli – aniž by o tom ovšem tehdy tušili – již nad muzikálem Balada pro banditu. Uhde totiž tenkrát 
musel své autorství tajit, aby vůbec mohla dodnes legendární inscenace vzniknout. Leoš asi nebude mít tak hvězdnou 
kariéru jako Balada, byť si myslím, že je vrstevnatějším, ambicióznějším dílem. Je totiž i dílem mnohem náročnějším. 
Formálně, interpretačně i obsahově. Uhde čerpá z některých dosud neznámých či méně známých faktů z Janáčkova života, 
které propojuje v dramatický esej o životě, smrti, umění a sexu. Génius hudby versus diktátor osobních vztahů a lásek. 
Zpovykaný, dětinský stařík s darem od Boha. Janáček. Ale v zásadě jakýkoli geniální tvůrce, od Mozarta po Jima Morrisona. 
Jeho životaběh rámuje jakási fiktivní konference muzikologů, kteří se přou o vztah hudby a intimního života skladatele. 
Konzervativec, racionalista, romantik... To vše za doprovodu Janáčkovy hudby. Tento základ dostal do rukou milovník 
silných obrazů a intenzivních zvuků, režisér Vladimír Morávek. Vzniklo halasné dílo, jež odpuzuje a vábí svou opulentností, 
razancí a agresivitou. A hereckým nasazením. Gabriela Vermelho, Eva Vrbková, Andrea Buršová, Anička Duchaňová, 
Kateřina Jebavá, Eliška Fuksová, Ivana Hloužková... Především dámy jsou ozdobou inscenace. A – naštěstí – také (starý) 
Janáček: Martin Havelka. Excelentní návrat na prkna, kde, dnes herec Městského divadla Brno, začínal a strávil mnoho let. 
Jsem možná opovážlivý, ale myslím, že jde o nejlepší drama Milana Uhdeho vůbec. A nejlepší Morávkovu inscenaci po jeho 
čechovovských, dostojevských a Česko XX. století bilancujících velkoopusech. Leoš jako koncert Rolling Stones.   
divadlo husa na provázku, brno,  20. a 21. 2., www.provazek.cz.

Divadlo 
měsíce

Dramatický esej o životě, smrti, umění a sexu
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Rozchod Nadera a Simin 
Kategorie „nejlepší cizojazyčný film“ neměla v rámci Oscarů 
už dlouho tak jasného favorita. Íránský snímek Rozchod 
Nadera a Simin sbírá ceny, kde může: jeho vítězná cesta 
začala loni v únoru na Berlinale a zastavila se prozatím 
na Zlatých glóbech. Film Asghara Farhadiho je na intimní 
rovině neobyčejně přesvědčivé komorní drama dvou 
středostavovských manželů žijících v Teheránu. Simin (Leila 
Hatami) chce rozvod. Ráda by opustila Írán, aby sobě a své 
dceři zajistila lepší budoucnost. Nader (Peyman Moadi) 
odmítá, protože nechce opustit nemohoucího otce. Najde 
k němu ošetřovatelku Razieh (Sareh Bayat), těhotnou 
chudou ženu ze zbožné rodiny. Ta ovšem péči o starého 
muže zanedbává a jednoho dne dojde mezi ní a Naderem 
ke strkanici, kterou uvede posléze jako důvod svého potratu. 
Rodinné drama se prolíná se soudním, intimní portrét 
jednoho vztahu přerůstá v portrét celé rozpolcené íránské 
společnosti se všemi frustracemi a tenzemi mezi jednotlivými 
společenskými vrstvami. Autenticky laděná kamera, skvělé 
herecké výkony a dokonale vystavěný scénář plný zvratů, 
v němž není místo pro happyend, dělá z tohoto filmu 
skutečně výjimečně silný zážitek.  
premiéra 9. 2., www. artcam.cz
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Text Jan Gregor, Respekt

Film 
měsíce
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Fotografie bez 
fotoaparátu a zvuk 
Ve Fotograf Gallery probíhá výstava Běly Kolářové. 
Tedy fotografické části její tvorby. Zřetelně ukazuje, 
jak si autorka originálně počínala už od poloviny 
50. let a jak se její dílo vyhranilo hlavně na začátku 
následujícího desetiletí. Právě tehdy dospěla ke svým 
základním objevům. Experimentovala s fotografií bez 
fotoaparátu,  s tzv. umělým negativem, který jí nabízel 
neuvěřitelné možnosti. Mnohonásobně zvětšované, 
často přírodní tvary působí velmi expresivně a blíží 
se poetice informelu, i když ve zcela jiné rovině. Běla 
Kolářová ve svých fotografiích nabízí nezvyklý pohled 
na realitu, jejíž kouzlo tehdy objevila a velmi osobitě 
ji naprosto věcně a bez jakéhokoliv patosu ztvárnila. 
Stejně jako později v asamblážích, v nichž se kromě 
přírodních motivů objevily i prvky ženského světa či 
zmnožené předměty každodenní potřeby. Na koncepci 
výstavy je přínosné, že ve zhuštěném výběru představuje 
nejrůznější autorčiny výrazové polohy od otisků, stop 
až po rentgenogramy kruhu. Vztah ke každodennosti 
je u Běly Kolářové evidentní a tak je jen přírozené, že 
Tomáš Vaněk, který s ní tentokrát vystavuje, se tímto 
přístupem inspiroval. Ovšem podstatně odlišným 
způsobem. Ve svém participu zachytil zvuk myčky, který 
se k tvorbě Běly Kolářové stává zcela rovnocenným 
vyjádřením skutečnosti.
fotgraf gallery, praha, do 17. 2., www.fotografgallery.cz

Výstava 
měsíce

Text Jan Machalický
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Nesnesitelná lehkost bytí: Jiří Pelcl – český design   
univerzita v brightonu, 7. 1.–20. 2. 2012

Nositel Národní ceny za design (2006) a Designér roku (2007) Jiří Pelcl zahájil 
počátkem ledna svou první britskou sólovou výstavu v anglickém Brightonu, 
která představuje to nejnovější z jeho designu. Výstava, jejíž kurátorkou byla 
Sylva Petrová z Univerzity v Sunderlandu společně s Jonathanem Woodhamem 
z Univerzity v Brightonu, se zaměřuje především na Pelcův produktový design 
a profiluje jeho design nábytku, skla a porcelánu. Součástí výstavy je také výběr 
prací jeho současných a bývalých studentů, které dokumentují Pelclův vliv 
na nejmladší designerskou generaci. Univerzita v roce 2006 udělila designérovi 
čestný doktorát za přínos v oblasti mezinárodního designu a vzdělávání. Působí 
zde také coby hostující profesor.

Ladislav Pflimpfl, ředitel Českého centra Londýn: „Pro ty návštěvníky, které 
zaujala Pelclova tvorba na prestižní výstavě Postmodernismus: Styl a subverze 
1970-1990, která od podzimu probíhá ve Victoria a Albert Museum v Londýně, 
je tato výstava jedinečnou příležitostí, jak se blíže seznámit s pracemi tohoto 
předního českého designéra. My jsme velice hrdi, že jsme výstavu mohli společně 
s brightonskou univerzitou připravit, neboť se jedná již o třetí zásadní výstavu 
českého designu v této prestižní galerii a v tomto smyslu bezprecedentní 
zkoumání a představení moderní české kreativní scény a tradice.“ 

Nový (z)boží 2011! vídeň, do 3.2. 2012
České centrum Vídeň hostí od prosince prestižní výstavu Nový (z)boží 11!, 

která představuje exponáty oceněné Národní cenou za studentský design. Tato 
soutěž, kterou organizuje Design Cabinet CZ, slaví již dvacáté narozeniny a je 
nejstarší českou a jedinou ryze odbornou soutěží mladých designérů, která 
nemá obdobu v Evropě ani jinde ve světě. Z Vídně se přehlídka nejmladšího 
českého designu přesouvá do Bratislavy, Londýna a Mnichova. Česká centra jsou 
dlouhodobým parterem této soutěže, kromě výstav poskytují také rezidenční stáž 
pro vítěze soutěže v zahraničí. 

4D – současný šperk mnichov, 14. 3.– 3. 4. 2012
V rámci prestižního mezinárodního Týdne šperku v Mnichově se letos již 

třetím rokem představuje také český šperk. Letošní ročník budou za českou scénu 
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Český design  
ve světových metropolích
Českému kreativnímu 
průmyslu v zahraničí vévodí 
v tomto období jednoznačně 
design. Brighton,  
Vídeň, Milán, New York, 
Mnichov či Helsinky…. 
tam všude je možné vidět 
přehlídky české designové  
scény, které podporuje síť 
Českých center ve světě.

Designové sklenice  
od Jiřího Pelcla
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Na protější straně: 
Výstava v Mnichově, 
zleva Lucie Houdko-
vá, Karla Olšáková 
a Alena Hesounová. 
Na této straně nahoře: 
New York, Margareta 
Turčínová, 
dole: Nesnesitelná leh-
kost bytí,  Jiří Pelcl

reprezentovat čtyři absolventky ateliéru Evy Eisler na pražské UMPRUM, Alena 
Hesounová, Karla Olšáková, Kateřina Řezáčová a Lucie Houdková. Kurátoři Petra 
Matějovičová a Jiří Šibor nazvali výstavu „4D – současný šperk“. 

Zuzana Jürgens, ředitelka Českého centra Mnichov: „Stejně jako v minulých 
letech je i tento rok možné počítat s vysokou návštěvností a odezvou u publika, 
studentů, odborníků a sběratelů z celého světa, na výstavě současného českého 
šperku.“ 

Jiří Pelcl milán, 17.–22. 4. 2012
Při příležitosti Salonu nábytku, FUORI SALONE, proběhne v galerii Českého 

centra v Miláně výstava designu Jiřího Pelcla. 

GYM LESSONS new york, 19. 1.–23. 2. 2012
V České národní budově představuje tamní České centrum nejmladší umění 

z české post-industriální periferie. Výběr nejnovějších prací studentů Fakulty 
umění a designu Univerzity J. E. Purkyně v Ústí nad Labem zastupují Miroslav 
Hašek, Adéla Marková, Blanka Kirchner, Karel Konopka, Libor Ptáčník, Margareta 
Turčínová pod kurátorským vedením Michala Kolečeka. Studentská díla jsou 
divákům představena formou videoprojekcí (Miroslav Hašek, Adéla Marková, 
Libor Ptáčník), instalací (Blanka Kirchner, Karel Konopka) a fotografií (Margareta 
Turčínová).

Hlavním tématem výstavy je cvičení v jeho reálné podobě, neboť všechna díla 
reflektují problematiku fyzického pohybu. Zároveň však název výstavy odkazuje 
k faktu, že tato díla vznikla během studia na Fakultě umění a designu Univerzity 
J. E. Purkyně jako školní cvičení. Ve všech dílech je patrná snaha o interpretaci 
tělesnosti a exponování těla do různých situací jako intimního individuálního 
projevu, ale zároveň jako socializačního procesu odkazujícího například 
k fenoménu učení či osvojování si širších společenských dovedností.

Pavla Niklová, ředitelka Českého centra New York. „Vystavit svou práci v New 
Yorku a zároveň mít možnost navštívit místní muzea a galerie je pro začínajícího 
umělce nenahraditelná zkušenost.“

World Design Week,  helsinky, září 2012
České centrum Stockholm připravuje ve spolupráci se ZÚ Helsinky a dalšími 

partnery prezentaci současného českého průmyslového a produktového designu 
v rámci World Design Week 2012 v září 2012. Projekt se uskuteční v Helsinkách, 
které se staly pro rok 2012 Světovým městem designu (WDC). Posledním v řadě 
bylo město Soul. V roce 2014 se světovým městem designu stane Kapské Město.  
podrobnější informace o přehlídkách českého designu ve světě podporovaných v síti 
českých center na www.czechcentres.cz
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  Představení 
moderní
české kreativní  
        scény a tradice
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Atlas odlehlých 
ostrovů, nepatrných teček uprostřed 
nekonečného modrého oceánu, napsala Němka Judith 
Schalansky. Našla padesát ostrovů s kouzelnými jmény – 
například Samoty, Pukapuka, Fangataufa nebo Zklamání, 
a vypráví jejich příběhy. Příběhy o vzácných zvířatech, 
o ztroskotaných otrocích a osamělých přírodovědcích, 
zbloudilých objevitelích a vyšinutých strážcích majáku, 
o zapomenutých námořnících a vzbouřencích, příběhy 
o touze a odloučení… Autorka,která je též grafickou 
designérkou, knihu doplnila barevnými mapami. 
nakladatelství 65.pole, www.65pole.cz
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Nechtěl jsem být 
Leninem
„Za oknem letěla podmos-
kevská oblast, dřevěné 
rozpadající se dači, dvorky 
plné překážejícího, ale kdy-
koliv použitelného haraburdí, 
břízy a buky střídaly dlouhá 
betonová nástupiště...“ Tak 
popisuje pohled z kupé vlaku 
na trati Praha – Moskva ve své 
prvotině mladá autorka Dora 
Čechova (1971). Povídkový 
soubor zobrazuje širokou duši 
Ruska s tichým smutkem, 
humorem i lehkou nostalgií. 
www.labyrint.net

Jindřich Marco 
Vladimír Birgus je 

autorem monografie 
významného českého 
reportážního a doku-
mentárního fotogra-

fa Jindřicha Marca 
(1921–2000). Kniha je 

prvním důkladným zpra-
cováním jeho celoživot-

ního fotografického díla, 
které má nezastupitelné 

místo v dějinách české 
fotografie. www.torst.cz

Krátký pátek 
a jiné povídky
Povídky nositele Nobelovy ceny 
za literaturu z roku 1978 Isaaca 
Bashevise Singra pronikají s po-
rozuměním do nejzazších hlubin 
lidské duše. Jedna z nejlepších 
povídkových sbírek, jež patří 
k zlatému fondu písemnictví 
po druhé světové válce, vychází 
konečně i u nás. Úvodní povíd-
ka je nejsilnějším milostným 
příběhem, jehož zpracování stěží 
najde v literatuře konkurenci. 
www.argo.cz

   Fotografie
Jindřicha Marca   
   či povídky Dory  
Čechovy
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Zaniklý svět 
stříbrných pláten
Nakladatelství Academia přichází s velkoryse vydanou 
velkoknihou filmových historiků bratrů Miroslava 
a Jaroslava Čvančarových Zaniklý svět stříbrných pláten, 
aneb Po stopách pražských biografů. Autoři pocházejí 
z rozvětvené kinařské rodiny a své bohaté znalosti, ale 
i řadu unikátních dokumentů a především jedinečných 
filmových fotografií, prezentují v knize, která, jak píše 
Karel Čáslavský, podává ucelený přehled o situaci 
ve světě stříbrných pláten „... od prvních pokusných 
projekcí ve Francii, přes zestátnění kinematografie 
v roce 1945 (neboli ukradení kin, půjčoven a filmů) 
dodnes“. Průběžně se dovídáme, jaké filmy se natáčely 
a nakupovaly i jak se v republice vyvíjela hospodářská 
a politická situace.
Kameraman Miroslav Ondříček v úvodu k publikaci 
Zaniklý svět stříbrných pláten napsal: „Literární práce 
bratří Čvančarových mi vybavila vzpomínky na mlhavou 
a dávnou minulost, na tu nezapomenutelnou a krásnou 
dobu dětství a mládí, kdy jsem se zatajeným dechem 
na stříbrných plátnech potemnělých sálů biografů 
sledoval nejrůznější příběhy utkané ze světel a stínů. 
Vítr již dávno odvál tu neopakovatelnou atmosféru 
kouzelné epochy, která se už nikdy vrátit nemůže; při 
čtení knížky bratří Čvančarových se může, alespoň 
v myšlenkách, znovu vybavit.“ Připomeneme si, že 
za křeslo do bia Skaut ve Vodičkově ulici se v roce 
1931 platilo 6 korun, jak vypadal dům zahradního 
kina Ferkl v Libni, jak plakát na americký film Ben Hur 
z roku 1926, jak Kinematografická licence pro Františka 
Ponce z roku 1912 i čím děsil diváky Max Schreck 
v titulní úloze Upíra Nosferatu a tak dále. Zaniklý svět 
stříbrných pláten je nostalgické čtení pro pamětníky, 
objevné i zábavné pro ostatní. www.academia.cz

Kniha 
měsíce

Zápisník Jany Klusákové CD 
 měsíce

Baromantička Lenka Dusilová
Jazzová klavíristka Beata Hlavenková, Viliam Béreš a Patrick 
Karpentski z elektronických Toxique či harfistka Hedvika  
Jouzová, ti všichni a mnoho dalších se podílí na novém 
albu Lenky Dusilové. Držitelka několika cen Andělů opět 
překvapila. A nejen názvem, kterým pomýlila mnoho lidí. 
Nejde totiž o nějakou romantickou hudbu z baru. Je to tro-
chu jinak. „Přemýšlela jsem, jak bych pojmenovala ten svět, 
který vzniká, a přišlo mi, že ta hudba je hodně romantická, 
taková navoněná, sférická, trošičku přizdobená. Rozhodně 
to nemá nic společného s barem, jde o romantiku a baroko,“ 
říká Dusilová.  A já dodávám, že Baromantika je především 
skvělá hudba a skvělé texty nejen Lenky Dusilové, ale rovněž 
Martina Kyšperského ze skupiny Květy (Ptáci a Valerie) či 
Michaela Kubesy (Království zvyku). Kromě již zmíněných 
hudebníků na albu spolupracují i Justin Lavash, Dorota Ba-
rová, Ema Brabcová a Václav Bartoš. Zní na něm písně nejen 
v češtině, ale i v angličtině a polštině. Baromantika není 
jednoduchá deska, člověk si ji musí poslechnout několikrát, 
ale pak se k ní bude vracet a objevovat stále nové zajímavé 
hudební nápady. www.100promotion.net

   Ta hudba je  
     navoněná,
 sférická, přizdobená

Text  Jana Nekolová
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Ach, co všechno nenazýváme
   láskou! Nepíšeš mi nic bližšího o své svatbě, nevíš ještě, kdy ji 

budeš slavit? — Být dlouho nevěstou, milá Adélo, k ničemu 
nevede, můžeš-li se vdát, vdej se rychle. — Tvé rezignované 
smýšlení mě velmi uklidnilo, pokud jde o Tvou budoucnost, 
ačkoliv nemůžeme stavět jen na svém srdci, neboť to často 
utíká od rozumu a vrhne člověka do propasti bolestí, aniž by 
člověk měl sílu rozumu bránit, ano je tak slabý, že všechno to 
utrpení snáší raději než studený klid rozumu. — Ó kdo by 
dovedl toto bezedné moře s jeho útesy a propastmi, s jeho 
bohatstvím pokladů a strašnými obludami, kdo by dovedl 
prozkoumat toto moře zvané lidské srdce! — Myslíš si tedy, 
že Karel je zamilován. — No ženské oko je na tyto věci 
bystřejší, ale já bych ho litovala, kdyby opravdu byl, a Tebe 
bych prosila, abys ho nešetřila žádným účastenstvím, které 
k ničemu nevede. Pozná-li to podle slov, pak je lépe upřímně 
mu říci ne, než přikládat náplasti nebo se soucitem chodit 
kolem jeho rány, aniž se rána odhalí. — Často pokládáme 
za lásku to, co ve skutečnosti jsou docela jiné city, nejčastěji je 
to ješitnost, bláhovost mužů a žen. Věř mi, každé ženě 
lichotí, když se jí muž dvoří, a kdyby to byl ten nejošklivější, 
a čím je to dvoření vášnivější a vyšší, tím víc účastenství nebo 
soucitu k němu pociťuje, i kdyby její srdce bylo oddáno 
jinému. Ujišťuji Tě, že na druhé straně každá žena dokáže, 
aby se do ní muž zamiloval, když o něho projeví zájem, neboť 
muži jsou ještě ješitnější. — Často si z pouhé ješitnosti 
namlouvají, že jsou skutečně zamilovaní do té, u níž vzbudili 
zalíbení. Ach, co všechno často nenazýváme láskou! — A jsou 
to mýdlové bubliny, pestré dětské hračky, které se rozpadnou 
v nic při sebemenším zachvění větru! — Komu však vrostl 
do srdce cit pravé lásky, ten si jej uchová až do smrti; jako 
jasná krůpěj jantaru, která nemůže ani vyschnout, ani se 
vypařit, září v hrudi taková láska!  

božena němcová: 
dopis adéle panklové,
3.června 1857.
z knihy dopisy lásky,  
odeon 1971
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Adolf Chwala
|1836–1900|
14. září 2011 – 26. únor 2012

Národní galerie v Praze – Sbírka umění 19. století
Klášter sv. Jiří

Otevřeno denně včetně pondělí od 10 do 18 hodin. Klášter sv. Jiří, nám. U Sv. Jiří 33, Praha 1, tram 22 > Pražský hrad
www.ngprague.cz

Hlavní partner NG v Praze Patron NG v Praze Partneři NG v Praze Mediální partneři NG v Praze Partneři výstavy

inzerat6:Sestava 1 6.1.2012 9:45 Stránka 1
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